

# 春节的腰鼓

□ 徐晓娟

我与腰鼓的两次结缘都是在春节。

我第一次见到腰鼓是在九岁那年的春节。那时,九十年代的小山村里,乡亲们已不再为衣食操心忧虑,便开始有了更多的精神追求。为了增加年味儿,村里除了红红火火的舞狮子、要旱船之外,又特意让我们这群学生娃打腰鼓助兴。老师在全校过筛子般地挑拣出模样周正、看起来还算机灵聪慧的孩子编入腰鼓队学习和排练。我幸运地入选了,且被老师特意挑出来站在了队伍的最前排,当时颇觉荣耀,我也因此一度成了父亲的骄傲和谈资。

大年初一早上,吃罢饺子,村里人便都涌向学校东南角那块相对开阔平展的、被我们称之为"操场"的黄土地上看我们的表演了。小小的我们腰间斜挂着红艳艳的小鼓,双手紧握鼓槌,按着"咚叭——咚叭——咚咚叭——咚叭——咚"的节奏左右开弓,挥臂击鼓,时而击边,时而击面,时而腾挪跳跃,热烈奔放;时而轻敲慢打,柔和灵巧。当变换队形向后转时,我的眼前只见鼓槌上的无数红绫漫飞,如翻涌不息的形云,如跃动狂舞的火焰,那般耀眼、那般欢腾、那般热烈。人群仿佛也沸腾起来

了,男女老少的脸上都奔涌着欢笑的洪流,连小操场上飞扬的 黄土都雀跃着欢舞的阳光。

随着老师一声哨响,我们的队形便快速有序地由方阵变换为长龙,在擂得震天响的两面大鼓一路引领下,走街串巷到村里德高望重、有口皆碑的几户人家门口表演。观看的人潮簇拥着我们的队伍也随之涌来,一时之间,那些人家门庭若市,热闹非凡。每到一户,主人都掩不住那满脸的自豪与欢喜,慷慨地把红枣、花生、瓜子、花花绿绿的水果糖大把大把地撒向人群。小半天儿下来,我们这群娃娃的口袋里便塞得鼓鼓囊囊,只待表演结束,便可以酣畅淋漓地享用那满满一口袋的甜蜜了。

那是我记忆里最热闹的一个春节了。

第二年,我便离开了腰鼓队,因为我考上了镇里的重点初中。大年初一,长龙般的腰鼓队便浩浩荡荡地停在了我家门口,村里给考上镇重点初中的学生每人奖励五十元,敲锣打鼓地送到了家中。

我的心激动地狂跳着,如那一波一波震荡着的鼓面,看这一支我已不在其中的腰鼓队舞出了更多的新花样:他们时而俯

下身体,像蓄势的弦弓;时而奋力跳跃,如飞掠的流星;时而穿插变幻,如戏水的游龙。激越的鼓声演绎着蓬勃的生命,飞扬的红绸传递着欢腾的喜悦,铿锵的鼓点撞击着我稚嫩的心,紧握在我手心里的五十元钱早已被汗水濡湿了,那在上世纪九十年代不啻于一笔巨款,更是一份无上的荣光。

我遵照父亲的指示,站在我家门口突起的土坎子上念了一段自己写的文字,表达了对父老乡亲诚挚的谢意和奋斗的决心。母亲也把早已准备好的一簸箕糖果端出来,大把大把撒向人群,由着小孩子们一通疯抢。大人们都围着父亲啧啧地夸赞着我,说我将来必有出息。

后来,我从镇上的初中毕业,考上了师范,与我同时考上重点初中的另两位同学后来考上了县里的重点高中,再后来考上了大学,我们都成了乡亲们口中的山沟沟里飞出的金凤凰。

一晃眼,三十年过去了,重回老家,站在母校门口远远望进去,当年那一片我们打过腰鼓的黄土地上早已挺立着一栋崭新高大的教学楼。仰望,明净的窗上有阳光在欢舞,耳畔依稀还是当年欢腾激越的鼓点和乡亲们的笑语喧喧······

#### 乡村变迁

### 乡村春节话变迁

□ 陈晓辉

曾经,乡村的春节像一首起承转合的诗,写在岁月的春联上。写春联是村庄的一件大事。一张张大红纸,像给村庄穿了一件新衣裳,把冬天里灰色沉静的小村庄打扮得喜气洋洋。"过年了,人都穿新衣裳,也该给院子穿新衣了!"奶奶一边找红纸,一边这样自言自语。

小时候,村里会写春联的人不多,我老爷是其中的佼佼者。每年写春联的时候,就是我老奶最得意的时候。来我家求春联的人络绎不绝,小院子里常常挤满了人。不但有本村的,就连外村也有人提着豆腐、鸡蛋来到我家,请老爷写春联。

那几天,老奶总是一大早就把院子扫得干干净净,准备好了桌椅墨汁,再吩咐父亲点一个火盆放在旁边——这时候老爷往桌子前一坐,真的有点儿"大老爷"的气派。

求春联的人一个个来到我家,先跟老奶打过招呼,放下豆腐或者鸡蛋作为"润笔",老奶就会"拒绝":"写几个字又不费力气,拿东西干啥!"当然老奶从没有拒绝成功过,因为村里的"礼数"在那里摆着呢。

老奶收了"礼数",来人才到老爷的桌子前。老爷提笔蘸墨,略 微沉吟一下开始下笔。老爷写的大多是些老春联,什么"天增岁月 人增寿,春满乾坤福满门""和顺一门有百福,平安二字值千 金"……这样的春联是往大门上贴的。

老爷还会根据来人的家庭人口情况,写出不同的春联。剩下一些小小的红纸块也不会浪费,写几张"满院春光""五谷丰登""六畜兴旺",让他们贴在院子里、粮仓上、猪圈旁……

乡村人没有排队的习惯,就围着火盆聊天、烤红薯,聊年成、聊孩子、聊猪鸡……小孩子拿着红薯跑来跑去,再扔几个小炮仗,整个小院子里热热闹闹,春节的气氛蒸腾开来,浓得像酒。

虽然小院并不寂静,笑语连连,鞭炮声不绝,但此情此景,居然有一种"岁月静好"的味道,那份美好的情景,给人的感觉是安稳妥帖的。

前些日子回老家,见小镇上也有了超市,采购的人流熙熙攘攘。不少人学会了网购,快递点前,不停有人取走大包小包的年货。旁边有个志愿者服务站,七八名书法爱好者,免费为人写春联。我看见有位老人家,照着书本挑来挑去,最后写了副:"祖国山河好,人民岁月新。"

村里新盖起了很多二层小楼,大门两边,胶带粘贴的,大多还是印制金字的红春联。

现在的春节,像一首旋律欢快的歌,在岁月里奏响。而那些存在过的,总有些东西沉淀在心底,无法轻易抹去,比如童年炸响的鞭炮,比如那个写春联的小院,比如那个提着豆腐请老人写春联的小村庄,比如漫天雪花下静静燃烧的火红的春联……

岁月变迁。春节,从一首诗渡成了一首歌。

#### 心香一缕

### 人生最美是心安

□ 曹会智

幸福其实很简单,干自己喜欢的事就是一种幸福。只是,我们刚参加工作的时候,没有资金,没有人脉,没有阅历,需要拼命挣钱,往往难得有时间去干自己喜欢的事情。

人过五十,一个人的工作已经稳定下来,也基本理顺了,同时也多多少少积攒了一点资金和人脉,有了很多人生的感悟。除了继续工作,不留遗憾之外,应该适当考虑过好自己的生活,让自己多一些快乐。

我有一个舅舅,他退休后曾经在别的企业里干过,但后来不干了,因为他想开了。他喜欢自己的家庭,尤其喜欢自己的两个孙女,每次见面都会提及。舅舅老家的房子要拆迁,拆迁是啥政策,安置到哪里?我问舅舅,舅舅竟然丝毫不在意,一点也不想过问,貌似与他完全无关。

舅舅这个态度,让我非常佩服。他很超脱,他知道,他再操心也改变不了什么,还会徒增烦恼,所以他就顺其自然,听天由命。现在,舅舅在安置小区选了房子,也装修好,已在里面安居。今年春节,本来他要在家过年的,但表弟那边需要他,给他买好了飞机票,他和我父母几个老姐妹们提前约好吃了一顿饭,坐着飞机就飞南方走了。

前几年,女儿买房子需要装修,让我参与,发表意见,我坚辞, 完全放手不管。结果,女儿他们的房子装修得挺好,比我想象的好 许多。孩子的房子孩子住,他们满意就是最好的。

现在,除了把工作做好,我需要坚持锻炼身体。身体是自己的,也不是自己的,自己身体好,才能给家里做贡献,不给家庭添累赘。业余时间,坚持写点文字,一支拙笔写洛阳。再者就是抽空多回家,多陪陪父母,陪着女儿的大宝二宝成长。

这个世界上,有些人,走着走着就散了。有些事,做着做着就放弃了。有些人和事,可以选择,学会取舍,有的人可以主动远离,有些事可以不管,少操点心,少惹点不愉快。我们的生活,不能让垃圾人和破烂事影响自己的心境,一定要让自己多一些愉悦,少一些麻烦。

人生最美是心安。一个人最大的成功,是用自己喜欢的方式过一生。用我们自己喜欢的方式好好地活,此生便无遗憾。



绿月溪

安锋摄于洛阳师范学院

#### 美食

## 红烧肉

□ 周浩然

我老家在万安山下的寇店村,村落间的新春习俗、风土人情感染着一代又一代的人。

过年前几天,奶奶和妈妈在家中搭起灶台,搁上大油锅,开始炸油条、丸子、红薯丝儿、萝卜丝儿、焦片儿、带鱼……就是我们这儿常说的"搁锅"。每到这一天,便是我最开心的时候,因为我可以在我们那胡同里挨家挨户地去"蹭"各种好吃的:大伯家,得叔家,杏娘家……最让我难忘的就属大伯家的红烧肉了。

大伯是个下岗厨师,常年在外打工,每年腊月初,他就早早返回家中,张罗着"过年"。到了搁锅这一天,大伯就格外忙碌。

一大早,大伯大娘拿抬出两个"大煤火",一个搁上油锅,另一个搁上蒸锅。我呢,早已经在大伯家守候着美味啦!

大伯将发好的面揉开,切成一个个长条状,将两个长条上下叠放后,用蘸了油的筷子在长条中间压一下,再稍稍擀平,然后快速用双手托起,两头一拽,从油锅一端下人。油条刚进去就沉底了,一会儿功夫又浮起来,周边裹着很多大大小小的泡泡。两面

翻一翻,炸一会儿,等两面金黄时,热腾腾的油条就可以出锅了。大伯递养了一根,让我趁热吃别凉着。我拿油条吃着,还不忘巴

大伯的红烧肉可是镇上的一绝,那大片肉,肥而不腻,人口即化,下面再垫点炸豆腐、梅干菜可别提有多好吃了。大伯每年总是要买上几十斤五花肉,做成几十碗红烧肉,让大明哥给各家送去。奇怪的是,大伯每次煮那么多红烧肉自己却总是忙得顾不上吃,我劝他也赶紧吃几口,大伯却总是推辞:"哎呀,别管我,看你们吃得高兴我心里也就高兴。"

现在,大家都各自分开,分散附近各地了,比如我家,就搬入了小区,远离了老家和大伯。但大伯每年还继续做着红烧肉,做成后他就挨家挨户打电话。于是,每到这一天,妈妈就会带我回老家,取走那碗大伯精心炮制的红烧肉。我想,这便是亲情,是农村人家特有的淳朴亲昵,不考虑物价飞涨,不计较盈亏,只是互相帮衬,彼此惦记——就像这碗红烧肉,品在舌尖,香在心头。

#### 闲情偶寄

### 取暖

□ 刘富强

寒冬腊月,朔风劲吹,往年,数九寒天的季节,人都猫冬了。 上个世纪80年代的伊滨区一马平川,冬天四野空旷寂寥, 西北风刮个不停,冬天冷得出奇。我那时候正上小学年纪,整 天是跟着大孩子满街疯跑着玩。农村河滩杂树多,柴火不愁 找,冬天在外面都是找片避风的地方,用秸秆拢起一堆火,人们 围着取暖。春节走亲戚在家里就是弄个树疙瘩烤火取暖,烤火 的人聚堆喷天拉家常。

家里晚上睡觉屋里很冷,农村盖房高大宽敞,好多房子还是土坯瓦房,要盖很厚的被子,用煤火不一小心就会煤气中毒。我小弟弟五岁时就遇到过中煤毒。那时我们一家挤住在厦子屋,冬天靠蜂窝煤火取暖,也没有安烟囱。妈妈侍弄煤火很小心,入睡前要把煤火封严实。后半夜,妈妈叫弟弟起床撒尿,却怎么也叫不醒他。我也感觉头晕晕的。是不是煤气中毒了?这可吓坏了我们。那时爸爸在洛阳上班,身边没有大人帮助,妈妈吓得直哭,赶紧把弟弟用小被子包住抱到院子里。我

又喊来邻居奶奶来帮忙,弟弟才慢慢睁开了眼,终于化险为夷。

煤火不安全,天又太冷,怎么办?农村人智慧广,用土办法就解决这个难题。妈妈就找来几个输液用的玻璃瓶,灌上热水,再把橡皮盖塞进去,又翻下来外面的一圈套好,就塞得严严实实,滴水不露了。睡觉之前放到被窝里,盖严实,取暖效果很好。我们兄弟几个年龄小,入睡的时候钻到被窝里,暖水瓶热乎乎的。孩子们淘气,脚蹬着热水瓶滚来滚去很好玩。这瓶子是葡萄糖注射液的药瓶,瓶子很结实耐用,青白色的玻璃,冬季能美美地用上一冬天,早晨把暖瓶的水倒出来还可以洗脸。这也是很多人家常用的方法。

现在取暖的方式太多了,空调、油汀、电暖,干净清洁的能源已进入千家万户,居住环境大大改善了。好多人都搬进了楼房,用上了暖气,温度一直在20多度,仿佛春天一般。室内绿植葱绿,窗外蓝天白云。天寒地冻的日子,咱伊滨人也过得格外惬意。



#### 家风故事

### 永远的印记

□ 王元凯

1973年,10元钱对一个普普通通的农民家庭来说,是一笔大钱,一张大团结在人们心中有很重的分量。

就是这一年的冬天,大雪纷飞,地上铺上了一层厚厚的白雪。妈妈让我到大队代销点买东西,给了我一张大团结,我从来没有见过这么大的钱,心里又激动又害怕。

去代销点的路很难走,要下一个大坡,路 很窄,一边是深沟,我们叫王沟,翻过去沟,再 走很长一段路才能到。一路上,我把钱紧紧攥 在手中,生怕它飞了。

我穿着棉衣棉裤,走路很笨,下坡时,稍不留神就滑到了,顺着坡往下溜,吓得我心惊肉跳。当时买的是盐还是啥东西也记不清楚了。回来时,蹦蹦跳跳,心里很高兴,虽然冻得直流鼻涕。

到家了,把东西交给妈妈。妈妈问:"找回的钱呢?"我一摸口袋,顿时吓傻了,钱没了,不知所措地哇哇大哭。

此时,母亲没有打我也没有骂我,她说: "别哭别哭,想想是咋回事,赶紧回去找找。" 妈妈带着我很快走进大风大雪中。 下了大坡,钱竟然还在那里! 我像海娃又

发现了鸡毛信一样,赶紧捡起来,破涕为笑。 宽容和善良是妈妈留给我永远的印记。 妈妈姊妹三人,大姨和舅舅都在外地工

作,照顾外爷和外婆的重任就落在了妈妈身上。外婆在五十多岁时,患眼病,因无钱医治,双目失明。因此,两位老人更需要妈妈。 到外婆家有十几里地。有十几年的时间,

妈妈每周都要去外婆家,在我的记忆里,去外婆家好远好累。 外爷去世后,外婆才接到我们家生活。妈

妈精心照料,外婆成为偃师市第一长寿老人, 104岁,还上了电视。 伺候外婆,妈妈没有一句怨言,默默付出,

她用宽容和善良滋养着老人和孩子。 妈妈乐善好施,尽管我们家也很穷,但她 总是尽可能接济左邻右舍更苦的老人。我们 带回去的点心,买给她穿的衣服,她总会给他

们送去一些。 后来,善良也在我的身上生根发芽。买菜时,总会到那些年纪大的菜农摊上,不搞价多买一些,甚至零钱也不要了。扶贫时,力所能

困村做一些工作。 善良和宽容是世界上最美的爱,将在我们 家一件一件传下去!

及的给帮扶对象一些捐助,发自内心地帮助贫

家一代一代传下去!

#### 诗 作

### 放胡归山

-闻胡忠阳归洛戏作 □ 百定安

复兴号把胡忠阳牵回洛阳。 下车时 一地熟语。夕阳有无 山都要落了。 我猜那背着包袱的人 从人群里埋头往家走。 灯火璀璨

我说,放胡归山了。 胡子贼笑。

把他染成个金人。

一条河流过龙门,流过万佛 也流过我们的村子。 都说 那是听禅的佳处。 他千里迢迢 只为寻访 庄子里八十岁的庄子 和他的无量寿佛。

老胡啊,骨头敲着骨头 声音清脆吧 两棵老树,足够你靠上 十天半月。 喝酒前,要先扭过头 抹掉纵横的老泪 然后疤痕般沉默着

跟老父亲一起伸手烤火 给老母亲半夜暖足

### 梅

□ 卫宏胤

新红一朵出高墙,村女欣欣看盛妆。 严雪谁曾恨寒日,北风我自报春光。 好文诗客最高品,畏冷蝶群难逐香。 不用东君多护爱,野坡岁岁淡枝芳。